

青未了



●民间习俗、方言土语、生活风情以及咱山东的民间特色吃食,无论您对哪方面有研究或感兴趣,都可以给本版投稿。假如您是生活在老城、老街里的“百事通”,也欢迎您到“口述城事”里来跟我们唠唠嗑。  
●电子邮箱: wanghui3050@126.com

## ■民间记忆

## 风靡一时的纸卷帘

□张机

上世纪70年代末,改革开放的号角刚刚吹响,伴随着日渐宽松的环境,人们的思想观念、生活方式,从禁锢和窒息中活跃起来,迸发出来的是个性的张扬和对时尚的追求。

当时,一种五颜六色、色彩斑斓的纸卷帘应运而生,迅速传播,风靡一时。虽说不知从哪里传过来,但流行之快是前所未有的,而且迅速传播成一种时尚。其实这种物美廉价的纸卷帘纯粹是手工作品,做法极其简单:找一些废旧报纸,过期挂历或者厚点的纸张作材料,用一根竹筷子作内芯,把准备好的废纸裁成纸条,然后一层一层地卷在筷子外边,尽量卷得紧些,用糨糊粘好外边沿。最后一道工序是把作内芯的筷子抽出来,做成的纸筒晾干后,根据个人爱好和自定的尺寸把纸筒剪成若干小段,用细细的蜡线绳(涂上蜡的丝线绳)把切好的纸段穿成长串,钉在一棍木条上,如此固定

多串后,“纸卷帘”就做好了。可以把它作为门帘和室内的装饰品悬挂起来。

纸卷帘的式样、图案,千变万化,的确不失为一种优雅的工艺品。夏天挂色彩淡雅的给人以清爽飘逸之感。有的精心拼出色彩斑斓的几何图形,带给你无限的空间遐想,心灵手巧的还能拼出花鸟鱼虫等栩栩如生的图案,给家庭增添了鲜活的生活气息。一位学美术的年轻同事在纸卷帘上拼出一幅气势磅礴的山水画(用染上颜色的纸筒拼成,绝不是后来画上去的),慕名前来的观赏者啧啧赞叹。我联想到,这和大型团体操演出时,拼图板如出一辙。足见他花费了大量的时间和精力。

我的隔壁邻居,男主人为一家大型企业的技术员,设计绘图样样拿手,女主人是我的同事,一位中学教员。一家人痴迷于制作纸卷帘。每每晚饭后,一家三口端坐在室外忙碌,总见丈夫手持刀具裁纸条,妻子熟练地往纸

条上刷糨糊,双手不停地卷条子,就连刚满3岁的女儿,也用稚嫩的小手,一条条的把卷好的纸条整齐地摆在竹筐里,分工协作,恰似家庭手工作坊般的流水作业,一家三口其乐融融。

那个年代,人们的物质和精神生活还不够丰富。黑白电视机尚属高档家电,远远没有进入平民百姓家。人们的业余文化生活匮乏,自制纸卷帘调剂精神生活,美化家庭环境,给人以美的享受。同事之间常常以此串串门,交流制作经验,互相学习借鉴新样式。我曾多次上门求教做技术员的邻居,然后全家齐动员,耗时近一个月,终于完成了自我欣赏的“杰作”。



如今生活中各种珠帘当道,纸卷帘早已绝迹。

时过境迁,如今偶见小街巷的小店铺,门口挂起由塑料彩条或者塑料珠子穿成的帘子,还会找到昔日的感觉。但是纸卷帘的精品几乎绝迹。想必,现代人绝不会把时间消磨在这种既单调又机械的手工劳作上。可在那刚刚开放的年代,纸卷帘绝对是风靡一时的时尚物品,它给经历过那个年代的人们留下的是追求时尚的快乐。

当年对纸卷帘的狂热至今令人回味无穷,我倒觉得纸卷帘更符合低碳生活的理念。

## ■看图老济南

## 水果篓子

文/图 姜振民

旧时代,人们走亲戚看朋友,总爱提上一个水果篓子。这水果篓子上粗下细,用白柳条编成,上面有一个编花的柳条盖,一般用浅玫瑰色的纸铺底,装满各种水果,再蒙上一层色纸,盖好盖后用麻绳十字系好,外观也挺喜相,挺好看的。济南的水果市场集中在城顶街一带,批发零售一条街,经营水果行的大部分是回民,水果都由江浙两广运来,如广东的大蜜橘,广西的橄榄都可以买到,但毕竟那时交通不发达,像海南岛的西瓜,越南的芒果是绝对见不到的。



## ■口述城事

## 消失的青岛老行当

□白秀芳

## 铜大缸

建国前,青岛人在吃的方面是颇费心思的,为省饭,冬天只吃两顿饭。喝的方面,那时自来水不普及,只好靠天吃水,为了解决人们赖以生存的水问题,家家户户储水的大水缸应运而生。为了供应水缸,还产生了以此为业的“专业村”,像现在李沧区的晓翁社区,以前叫小瓮头,据清同治版《即墨县志》记载,以烧窑小瓮而得村名。

瓮就是现在我们所说的水缸。水缸一般放在院子里的屋檐下,每天早晨由家里的男人早早就到村里的井里打水,然后挑回家里倒进水缸,碰上雨天,可以接雨水吃。当然这是比较富裕的人家,大多数的人家没有瓦房,是麦秸草的屋顶。冬天大缸一般放在正间的屋里,怕天冷把水缸冻破。怕有什么,经常有水缸冻破,还有家里的小孩淘气或大人不小心碰破水缸,于是铜大缸的职业就产生了。

## 白铁匠

解放初期在吴家村有个白铁匠的手艺人,姓张,靠白铁手艺为生,后来都叫白铁匠,不知道的还认为姓白呢。

白铁匠,靠手艺为生,人们用的簸箕、烟囱、水桶、壶底、锅底……每一样都凝结了他们的心血。白铁匠使用的工具很简单,一把尺,一段铁轨,一把剪刀,一把木槌,按用户的要求打造出所需的东西。就拿打水桶来讲,下好料,在水桶的上下各打上一圈凸痕,不用一点焊锡,全靠卷边连接的手艺,把一只圆桶,上下左右连接得滴水不漏。那时人们烧水用的白铁壶漏了,就请白铁匠敲个底换上再用,哪像现在坏了一扔了事。做白铁壶

工艺复杂,里面有三角几何等各方面的知识,没有文化的白铁匠全靠祖辈传艺,苦琢磨勤实践,熟能生巧,才能技艺娴熟。还有就是给瓷茶壶外镶上一个白铁身,上面加上个提手,看起来就很惊人,一不小心,茶壶就碰破了。白铁匠一般都心灵手巧,修修补补一看就懂,一学就会,为了多挣钱,也捎带着配个钥匙,修个锁什么的。

## 泥瓦匠

旧时,为了安家盖房子,垒院墙、盘锅台、打火炕,泥瓦匠由此产生。

解放初期,每家都有一个7-8印大锅,烧柴草,余火不能浪费,通过烟道到火炕里,盘锅台就是一个技术活。那时砖很少,盘锅台多用碎石和土坯,全靠泥瓦匠用泥巧妙垒成,有“齐不齐一把泥之说”。要省柴草,还要好烧,不倒烟,并要好看结实,真难为了泥瓦匠的心灵手巧。旧时,正间一般有两个大锅灶,一进屋,锅灶占去“半壁江山”,足见中国先民“食为天”的祖训。正间与东间的薄墙壁上多留一小方洞。可放油灯,两间都可照明,体现节约精神。另外,婆婆可通过方洞监视媳妇,别让媳妇偷吃了好吃的东西。留方洞是泥瓦匠的发明,讨好掌权的主人可以获得更多的好处。一般泥瓦匠垒好炉灶,体现自己的技术能力,主家

会把其他一些活分给泥瓦匠干。

## 打纸缸

建国初期,青岛市民生活还是很困难的,有时候连温饱都解决不了,别说生活用品了。可要生存下去,居家过日子,盆盆碗碗总不能少,就想到用代用品的办法。

在各造纸厂的周围,都有很多纸浆因为当时的工艺落后、环保意识不强,流在水沟周围。不知道谁先发明的,挖纸浆回家,泡成糊糊状,然后糊在坛子、水缸、脸盆等模具上,等稍干后,把模具取出,我们就看到了纸缸的雏形,因为在朝模具糊纸浆时要用力拍打,所以这个活叫“打纸缸”。

纸缸干后,贴上花花绿绿的好看的纸,就可以用了。最常见的纸缸是针线笸箩,过去实行的是“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”的穿衣之法,针线笸箩发挥着巨大作用。每到春节将至,打些糨糊,男人贴对联,女人就找些建国前的纸币或者点心纸之类的纸贴在纸缸上,一年又一年,纸缸越来越结实。碰上淘气的孩子把纸缸碰倒,也破不了。更多的家庭纸缸盛的是粮食。粮食放在里面不受潮,盖上盖子,耗子也咬不破。

时过境迁,我们的生活发生了天翻地覆的变化,打纸缸说给青年人不知道是什么,只有老年人大概还记着纸缸的模样。

## ■乡野民俗

## 走麦亲

□纪慎言

我老家麦收时节有个风俗,那就是“走麦亲”。所谓走麦亲就是过麦的时候走亲戚。过去走麦亲大多是在收麦后进行,现在的人们好像干什么也讲究往前赶了,所以如今的走麦亲又大多赶在了收麦前。

走麦亲并不是所有的亲戚都走,而是仅仅限于儿女亲家之间走动,主要是娘家去亲家家看自己的闺女。当娘的去闺女的婆家看闺女,最隆重的是闺女刚出嫁后的头一年。过去没有汽车、拖拉机,甚至连自行车也没有的时候,有条件的人家是要套马车的;条件差一点的也要套个驴车或者牛车。带的礼品除了“馍馍篮子”(里面装的是刚下来的新麦子磨的白面蒸的馒头、枣卷、油炸果子、甜杏等)、合哪鱼(一种腌得很咸的海水鱼,也叫白鳞鱼)之外,重要的还要带上才买的凉席和竹帘子。所以,有的人家头一年去闺女家走麦亲,就干脆叫“送帘子”去。

我记得最清楚的一次走麦亲,就是10岁那年跟着奶奶以挂帘子的小孩儿的身份坐牛车去十里外的姑姑家。路上饿得不行,非闹着要吃奶奶篮子里的水白杏,奶奶不让,说都是有数的吃一个少一个,让人家笑话;直到后来许诺等回来时有“压篮儿”的,就让我吃两个,我才安稳地跟着到了姑姑家。

到了姑姑家,由于姑父在外地工作,所以出来迎接的是姑姑和她的公婆以及姑父的比我大五六岁的妹妹。进门后不久就是铺凉席、挂帘子。凉席好铺,把卷着的凉席放到炕上铺开就完了;挂帘子得先把屋门口挂着的布门帘摘下来,然后再把卷着的竹帘子挂上。挂帘子的时候,我听奶奶嘴里还念叨:“挂帘子,挡蝇子;抱孩子,过日子。”

吃饭是走麦亲的重头戏。那时候最高的礼节就是让客人上炕,吃饭桌子就放在炕上。奶奶磕打磕打两个“锥子脚”,不脱鞋就上炕盘腿坐下了。这个时候上炕不脱鞋是没人怪的,一是东家怕客人穿的袜子没底儿(有的老太太就是把袜筒缝在鞋帮上跟舞台上唱戏的穿的靴子一样,那时候有双袜子也不易),露了破绽尴尬;二是即使穿了圆圆袜子的客人也怕自己多时不洗的脚会臭味儿熏了别人。我是小孩,无所谓,光着带土的脚丫子就上了炕,盘腿坐着低、跪着又高,干脆就找了个枕头坐了上去才正合适。

那时候,娘们孩子是不喝酒的。所以最时兴的饭食就是“白饼、凉汤、合哪鱼”,白饼就是白面烙的大饼,凉汤就是凉面(有面条也有面棋子),合哪鱼就是煎的那种咸鱼。这些在当时都是待亲戚的好饭。尤其那合哪鱼,咸是咸,可平时根本吃不到,所以吃得越多,就的饼也多,最后齁得舌头生疼,喝了凉汤又喝了口水,撑得肚子像揣了个大西瓜!

回来的路上,我把奶奶给我的两个大水白杏又吃了。半路上让牛车晃荡得难受,不一会就感到肚里翻腾,结果,一肚子好东西也没有带回自己的家,而留在了路上……

